

Protokół Nr XXX/2020
z XXX Sesji Rady Powiatu Garwolińskiego,
która odbyła się w dniu 25 listopada 2020 r. o godz. 18.00
w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Garwolinie.

Sesja przeprowadzona została w zdalnym trybie obradowania, na podstawie art. 15 zzz. ust. 2 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz. U. z 2020 poz. 1842).

XXX Sesję Rady Powiatu Garwolińskiego otworzył Pan Waldemar Trzaskowski - Przewodniczący Rady Powiatu Garwolińskiego.

Przewodniczący Rady stwierdził, iż w obradach uczestniczy 20 radnych, co stanowi quorum niezbędne do tego, aby Rada mogła podejmować prawomocne uchwały. *Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu, natomiast lista obecności osób zaproszonych stanowi załącznik nr 2 do protokołu.*

Przewodniczący Rady zaproponował dodanie do porządku obrad pkt.: „Podjęcie Stanowiska Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie odwołania Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego ze stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego”. Wniosek o sprawdzenie procedur zwolnienia radnego z pracy wystosował Radny Marcin Kobus na posiedzeniu Komisji Edukacji, Kultury i Sportu w dniu 23 listopada 2020 r.

Przewodniczący Rady zaproponował dodanie powyższego punktu do porządku obrad jako punkt nr 2, po czym poddał pod głosowanie wniosek o rozszerzenie porządku obrad. Punkt nr 2 został dodany do porządku obrad 18 głosami „za” (dwóch radnych nie oddało głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 3 do protokołu.*

Realizowany porządek obrad XXX Sesji Rady Powiatu Garwolińskiego:

- 1. Przyjęcie protokołów z poprzednich Sesji (XXVIII/2020 z dn. 28 września 2020 r. i XXIX/2020 z dn. 30 października 2020 r.)**
- 2. Podjęcie Stanowiska Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie odwołania Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego ze stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego.**
- 3. Przedstawienie analizy oświadczeń majątkowych składanych przez członków Zarządu Powiatu Garwolińskiego, Radnych Powiatu Garwolińskiego, kierowników jednostek organizacyjnych Powiatu Garwolińskiego, osób wydających decyzje administracyjne w imieniu Starosty Powiatu Garwolińskiego oraz osób zarządzających powiatową osobą prawną.**
- 4. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Garwolińskiego za rok szkolny 2019/2020.**
- 5. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Strategii rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego”.**

6. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców Oziemkówki o podjęcie działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka.
7. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi Pana WS na działalność Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Garwolinie.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Garwolińskiego na rok 2020.
9. Przedstawienie sprawozdania z działalności Zarządu Powiatu Garwolińskiego między Sesjami.
10. Sprawy różne.

Przystąpiono do realizacji przyjętego porządku obrad.

Ad. 1

Przyjęcie protokołów z poprzednich Sesji (XXVIII/2020 z dn. 28 września 2020 r. i XXIX/2020 z dn. 30 października 2020 r.).

Protokół Nr XXVIII/2020 z dn. 28 września 2020 r. został przyjęty 17 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących się” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu.*

Protokół Nr XXIX/2020 z dn. 30 października 2020 r. został przyjęty 18 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.*

Ad. 2

Podjęcie Stanowiska Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie odwołania Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego ze stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego.

Przewodniczący Rady odczytał treść przygotowanego stanowiska.

Rada Powiatu Garwolińskiego wyraża głębokie zaniepokojenie odwołaniem przez Prezesa Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego Pana Kazimierza Sionka - Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego z zajmowanego stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego.

Jedną z wartości ustrojowych samorządu terytorialnego jest zapewnienie wykonywania mandatu radnego w sposób wolny od jakichkolwiek nacisków, które mogłyby wpłynąć na decyzje radnych podczas głosowania w organach uchwałodawczych. Radni nie mogą odczuwać, że sposób sprawowania mandatu może mieć niekorzystny wpływ na ich sytuację zawodową. Zagwarantowaniu takiej funkcji służy art. 22 ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (DZ. U. z 2020 r. poz. 920). Zgodnie z nim rozwiązanie z radnym stosunku pracy wymaga uprzedniej zgody rady powiatu, której jest członkiem. Przepis ten jednocześnie nakazuje radzie powiatu odmówienia wyrażenia

zgody na rozwiązanie stosunku pracy radnego, gdy podstawą rozwiązania tego stosunku są zdarzenia związane z wykonywaniem mandatu. Podstawą funkcjonowania samorządu ma być umożliwienie radnym skutecznego, a co najważniejsze bezpiecznego sprawowania ich funkcji.

W orzecznictwie Naczelnego Sądu Administracyjnego zostało przesądzone, że wymóg uzyskania przez pracodawcę zgody rady powiatu w omawianej sprawie ma charakter *ius cogens*, obowiązuje on w sposób bezwzględny, zaś wszelkie działania prowadzące do jego złamania lub obejścia obarczone są wadą prawną. Obowiązek uzyskania uprzedniej zgody rady powiatu odnosi się do zamierzonego, definitywnego rozwiązania każdego stosunku pracy. Bez znaczenia jest przy tym okoliczność, czy mamy do czynienia z pracownikiem zatrudnionym na podstawie umowy o pracę, mianowania, wyboru, czy też powołania (wyrok NSA z dnia 14 grudnia 2017 roku, I OSK 976/17, LEX nr 2427473).

Z tego względu dokonane przez Prezesa Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego odwołanie Pana Kazimierza Sionka - Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego z zajmowanego stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego budzi nasz stanowczy sprzeciw.

Rada Powiatu Garwolińskiego oczekuje od Prezesa KRUS niezwłocznego doprowadzenia stosunku pracowniczego Pana Kazimierza Sionka do stanu zgodnego z prawem.

Radny Marek Chciałowski powiedział, że bardzo dobrze, że stanowisko zostało przygotowane, że kolega wystąpił z takim wnioskiem. Powinniśmy żyć w państwie prawa i przestrzegać stosowania tego prawa w każdym aspekcie. Jednym z takich aspektów jest również zwalnianie pracownika, który jest radnym. Nie można sobie pozwolić, że za chwilę każdy z nas może stracić posadę, pracę, być w jakiś sposób dyskryminowanym za to, że jest się radnym z tego czy innego klubu. Oznajmił, że powinniśmy występować w obronie kolegi, który stracił to stanowisko w sposób niejasny.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie stanowiska.

Stanowisko Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie odwołania Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego ze stanowiska bez uzyskania uprzedniej zgody Rady Powiatu Garwolińskiego zostało przyjęte 18 głosami „za” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 6 do protokołu, natomiast stanowisko stanowi załącznik nr 7 do protokołu.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 3

Przedstawienie analizy oświadczeń majątkowych składanych przez członków Zarządu Powiatu Garwolińskiego, Radnych Powiatu Garwolińskiego, kierowników jednostek organizacyjnych Powiatu Garwolińskiego, osób wydających decyzje administracyjne w imieniu Starosty Powiatu Garwolińskiego oraz osób zarządzających powiatową osobą prawną.

Dyrektor Wydziału Organizacyjno – Administracyjnego Diana Kwiatkowska powiedziała, że zgodnie z art. 25c ust. 6 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2020

r. poz. 920) analizy danych zawartych w oświadczeniu majątkowym dokonują osoby, którym złożono oświadczenie majątkowe tj.:

- 1) Wojewoda Mazowiecki – oświadczenie Starosty Powiatu Garwolińskiego i Przewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego,
- 2) Starosta Powiatu Garwolińskiego – wicestarosty, członków Zarządu Powiatu Garwolińskiego, sekretarza powiatu, skarbnika powiatu, osób wydających decyzje administracyjne w imieniu starosty i kierowników jednostek administracyjnych powiatu, osób zarządzających powiatową osobą prawną,
- 3) Przewodniczący Rady Powiatu Garwolińskiego – Radnych Powiatu Garwolińskiego,
- 4) Urzędy Skarbowe właściwe ze względu na miejsce zamieszkania osoby składającej oświadczenie majątkowe.

Na podstawie art. 25c ust. 12 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2020 r. poz. 920) podmiot dokonujący analizy oświadczeń majątkowych w terminie do dnia 30 października każdego roku przedstawia radzie powiatu informację o:

- 1) osobach, które nie złożyły oświadczenia majątkowego lub złożyły je po terminie,
- 2) nieprawidłowościach stwierdzonych w analizowanych oświadczeniach majątkowych wraz z ich opisem i wskazaniem osób, które złożyły nieprawidłowe oświadczenia,
- 3) działaniach podjętych w związku z nieprawidłowościami stwierdzonymi w analizowanych oświadczeniach majątkowych.

W wyniku przeprowadzonej analizy zgodnie z art. 25c ust 9 w/w ustawy, nie został skierowany wniosek o kontrolę oświadczeń majątkowych. Stwierdzone braki w oświadczeniach majątkowych nie stanowiły przesłankę do podjęcia działań określonych w tym artykule.

Na zakończenie Dyrektor dodała, że ze szczegółową analizą można zapoznać się indywidualnie.

Informacja o dokonanej analizie stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 4

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Garwolińskiego za rok szkolny 2019/2020.

Justyna Maszkiewicz – Dyrektor Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu przekazała, że zgodnie z art. 11 ust. 7 Prawa oświatowego została przedłożona wszystkim radnym informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Garwolińskiego za poprzedni rok szkolny. Z uwagi na fakt podwójnego naboru w roku szkolnym 2019/2020 ogólna liczba oddziałów i uczniów w stosunku do roku szkolnego 2018/2019 wzrosła o 870 uczniów i 34 oddziałów wliczając w to kwalifikacyjne kursy zawodowe. Wzrost liczby uczniów i oddziałów spowodował również wzrost liczby zatrudnionych nauczycieli o około 20 etatów bez uwzględnienia godzin ponadwymiarowych. Nowe zatrudnienie wprowadziło niewielkie zmiany w strukturze zatrudnienia ze względu awansu zawodowego.

W stosunku do przekazanej informacji dokonano wpisu 4 szkół i 1 placówki do ewidencji szkół niepublicznych prowadzonych przez Powiat Garwoliński tj. LO Specjalne przy MOS w Wildze, Zaoczne Liceum Ogólnokształcące w Łaskarzewie, Branżowa Szkoła I Stopnia w Woli Rowskiej oraz Niepubliczna Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna Gaya w Garwolinie.

Z uwagi na sytuację epidemiologiczną w zakresie zadań poradnictwa i pomocy udzielanej uczniom i nauczycielom spadła ilość udzielanej pomocy przez PPP w Garwolinie, zaś realizacja zadań przez zespół orzekający pozostała na podobnym poziomie co w roku szkolnym 2018/2019. Z ewaluacji zewnętrznych przeprowadzonych przez nadzór pedagogiczny w ubiegłym roku szkolnym badano różne obszary działalności Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Garwolinie.

Jednocześnie Dyrektor przypomniała, że Poradnia Psychologiczno - Pedagogiczna w Garwolinie jest placówką, która od 17 marca pełni dyżur psychologiczny dla osób odbywających kwarantannę.

W roku budżetowym 2019 otrzymana subwencja na szkoły wyniosła 44 325 233, zaś wydatki na szkoły wyniosły 52 844 266 zł. Samorząd powiatu dołożył ze środków własnych kwotę w wysokości 8 519 032 zł. W każdej szkole została wykonana modernizacja i remonty ze środków budżetowych oraz z rady rodziców czy dochodów własnych, zaś z większych inwestycji realizowanych przez powiat należy wskazać budowę boisk sportowych w ZS nr 2 w Garwolinie (204 tys.), ZSP w Żelechowie (426 tys.) i ZS w Miętym (564 tys.). Ponadto wykonano wymianę instalacji wodociągowej w ZSP w Żelechowie (70 tys.), remont pracowni gastronomicznej w ZS nr 2 w Garwolinie (97 tys.) oraz budowę zaplecza sanitarno – szatniowego w Miętym (895 tys.). Łączny koszt inwestycji to kwota 2 258 901 zł.

Jak co roku Zarząd Powiatu Garwolińskiego przyznał 11 stypendiów naukowych dla uczniów naszych szkół. 35 uczniów szkół zawodowych i licealnych otrzymało łącznie środki w wysokości 175 964 zł na realizację projektów stypendialnych.

W zakresie wsparcia uczniów szkoły organizowały zajęcia pozalekcyjne m.in. zajęcia wyrównawcze, przygotowujące do egzaminów zewnętrznych, koła zainteresowań, zajęcia sportowe. Organizowano kształcenie specjalne w szkołach ogólnodostępnych i specjalnych. W ramach pomocy uczniowie z różnego rodzaju deficytami korzystają z zajęć rewalidacyjnych, dydaktyczno - wyrównawczych, indywidualnego wsparcia psychologiczno – pedagogicznego oraz zakupów pomocy dydaktycznych. Dla 24 uczniów zorganizowano naukę indywidualną. Dla uczniów z orzeczeniem o potrzebie kształcenia z uwagi na niepełnosprawności sprzężone w roku 2019/2020 zabezpieczono blisko 100 godzin tygodniowo nauczycieli wspomagających.

Ponadto szkoły uczestniczyły w różnego rodzaju projektach od staży uczniowskich, innowacji pedagogicznych, konsultacji, jak również poprzez szkolenia nauczycieli oraz zakupy pomocy dydaktycznych.

Z dużych projektów kontynuowany jest projekt „Zintegrowany rozwój szkolnictwa zawodowego” realizowany przez Samorząd Województwa Mazowieckiego na kwotę 3.849.755 zł dla

szkół zawodowych. Z 6 projektów Erasmus + i Power na kwotę 2.636.189 zł skorzystało 264 uczniów i 86 nauczycieli i opiekunów. Kontynuowane są projekty „ Szkolny Klub Sportowy” realizowany przez Unię Związków Sportowych Warszawy i Mazowsza, Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa w szkołach w ZSP w Sobolewie, ZSP w Żelechowie, SOSzW w Przyłęku i Trzciance.

W odpowiedzi na potrzeby związane z nauką zdalną w ramach projektu „Zdalna szkoła” zakupiono 107 tabletów na kwotę blisko 100 tys zł z dotacji oraz 53 tablety za kwotę 50 tys zł ze środków własnych. Realizowany jest również projekt „Mazowieckiego programu przygotowania szkół, nauczycieli i uczniów do nauczania zdalnego” w I LO w Garwolinie. Oprócz szkoleń dla uczniów i nauczycieli tej szkoły zostaną doposażone pracownie przyrodnicze w sprzęt multimedialny i oprogramowanie.

Przechodząc do wyników sprawdzianów, sprawdzian ósmoklasisty został przeprowadzony dla 2 uczniów w normie intelektualnej Szkoły Podstawowej Specjalnej w Izdebnie oraz 5 uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu lekkim 1 uczeń ze SZPS z Izdebną i 4 uczniów ze SZPS w Przyłęku. Zdawalność dla uczniów w normie intelektualnej wynosiła język polski 40 %, matematyka 19 %, język angielski 13 % podczas gdy wyniki w powiecie wynosiły język polski 60 %, matematyka 45 %, język angielski 47 %.

Zdawalność egzaminów maturalnych wniosła w sesji czerwcowej 69,7 % (spadła o około 11 %) podczas gdy zdawalność w kraju wynosiła 74 % (spadek o 6,5 %), a w województwie 77 % (spadek o 6%). Zdawalność po poprawkach wzrosła do 80,3 % tj. wzrost o 10,6 %. Zdawalność w kraju wynosiła 81,8% (spadek o 5,7%) a w województwie 85,2% (spadek o 4,9%).

Jeśli chodzi o przystępowalność do matury to wskaźnik ten w stosunku do poprzedniego roku szkolnego wzrósł o 2,68 %.

Zdawalność egzaminów zawodowych wyniosła 81,21 %, i była wyższa niż w województwie 71,42 % (spadła w powiecie o 3,48 % a w województwie 3,41%).

W związku z kontynuacją zdalnej nauki w roku szkolnym 2020/2021 w zadaniach priorytetowych do realizacji wpisano działania mające wesprzeć uczniów i nauczycieli w tym trudnym czasie, poczynając od określenia procedur działania, poprzez szkolenia nauczycieli, uczniów rodziców, doposażanie w sprzęt informatyczny i wzmocnienie działań kontrolnych procesu dydaktycznego.

Wyciągając wnioski z zaistniałej sytuacji dyrektorzy oprócz dziennika elektronicznego wykorzystują, co do zasady 1 platformę edukacyjną, tak by wzmocnić nadzór pedagogiczny w zakresie prowadzenia lekcji on-line i przesyłanych materiałów, dyrektorzy zostali zobowiązani do bieżącej hospitacji i obserwacji zarówno lekcji on-line jak i materiałów przesyłanych uczniom.

W ramach przygotowania do obecnego roku szkolnego odbyły się szkolenia rad pedagogicznych z zakresu obsługi platform edukacyjnych. Zakupiono również kamerki do pracowni, tak, aby stworzyć warunki nauczycielom do prowadzenia lekcji z pracowni lekcyjnych w szkole. Kupiono również tablety graficzne wykorzystywane do nauki przedmiotów ścisłych i zawodowych.

W związku z informacjami, że w niektórych przypadkach do prawidłowej realizacji nauki zdalnej, największą barierą są łącza internetowe udostępniano świetlice i internaty dla uczniów, którzy zgłaszali takie trudności.

Radny Krzysztof Łapacz podziękował za dobrze przygotowaną i przedstawioną informację o stanie oświaty, która wnikliwie została przeanalizowana na posiedzeniu Komisji Edukacji, Kultury i Sportu.

Radna Teresa Bąk powiedziała, że od czasu, gdy powiat przejął od województwa szkolnictwo ponadpodstawowe i specjalne stając się organem prowadzącym dla tych szkół i placówek, poprawiły się warunki pracy tak nauczycieli jak i nauki dla uczniów. Szkoły mają satysfakcjonującą bazę dydaktyczną (co nie znaczy że nadal nie mają one potrzeb), są dobrze wyposażone, pracuje w nich starannie wykształcona kadra pedagogiczna (około 70 % kadry to nauczyciele dyplomowani). Uczniom oferowane są ciekawe programy unijne i nie mniej ciekawe projekty, a mimo to poza Liceum Ogólnokształcącym im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Garwolinie wyniki egzaminów maturalnych niestety nie satysfakcjonują. W minionym roku szkolnym są one niższe od wyników z roku szkolnego 2018/2019, w którym to roku wyniki były wyższe niż w województwie mazowieckim i w kraju. Radna podkreśliła, że najłabsze są wyniki maturalne z matematyki, a jako nauczyciel tego przedmiotu ubolewa nad tym. Poprawa tych wyników to duże wyzwanie dla szkół, dla dyrektorów i rad pedagogicznych, a przede wszystkim dla nauczycieli tego przedmiotu. Cieszą natomiast inne osiągnięcia uczniów w konkursach, olimpiadach tak na szczeblu centralnym jak i wojewódzkim. Tu w konkursach znów wyróżnia się Liceum Ogólnokształcące im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Garwolinie. Wyniki egzaminów potwierdzających kwalifikacje zawodowe są wyższe od średniej na Mazowszu, a najlepsze wyniki w tym względzie uzyskała szkoła w Miętym. Ponownie jak wcześniej duża liczba absolwentów nie przystąpiła do egzaminu maturalnego, choć jest to mniejszy procent niż w roku ubiegłym. Radna powiedziała, że jest takie powiedzenie „*że można doprowadzić konia do wodopoju, ale nie można zmusić go do picia*”. Radna podniosła również, że szkoła spełnia nie tylko funkcję dydaktyczną, ale także wychowawczą i opiekuńczą, o czym nie wspomniano w informacji oświatowej. Ważne jest nie tylko, co uczeń wie, ale kim się staje. Mamy wyposażać ucznia nie tylko w wiadomości i umiejętności, ale też kształtować jego osobowość i system wartości. Tymczasem jest wiele problemów, patologii, a nawet przestępczości wśród młodzieży szkolnej. Radna zwracając się do słuchaczy powiedziała, że jest jedyną Radną Rady Powiatu, która ma możliwość obserwowania zachowań uczniów wysiadających na dworcu oraz oczekujących na odjazdy po lekcjach. Jest to żenada! Jako nauczyciel wstydę się za to, co widzę i słyszę. Mam odwagę zwracać uwagę na wulgarny język tak dziewcząt jak i chłopców, co niejednokrotnie czyniłam niezależnie od osób, do których uwagi adresowałam. Radna zwróciła również uwagę na internaty przy szkołach powiatowych, które m.in. pełnią też funkcję opiekuńczą i warto byłoby uwzględnić w przyszłości tę sferę w informacji oświatowej.

Odnosząc się do powyższego Starosta Mirosław Walicki powiedział, że przyjmuje uwagi Radnej. Obserwujemy i wiemy, jaka jest sytuacja. Zachowanie młodzieży jest wielkim problemem. Uwagi corocznie występują i corocznie je uwzględniamy i bierzemy pod uwagę. Zarząd Powiatu monitował dyrektorów szkół, co poskutkowało wzrostem przystępujących do egzaminu maturalnego. Na wyniki matur na pewno miał wpływ okres pandemii. Miejmy nadzieje, że w przyszłym roku się to zmieni.

Wicestarosta Marek Ziędalski dodał, że informacja oświatowa została rozszerzona o uwagi radnych z ubiegłego roku m.in. o osiągnięcia uczniów w konkursach. Analiza wyników matur pozwoliła wyciągnąć wnioski, a w obecnej sytuacji nauki zdalnej na ujednoczenie mechanizmów i kontaktów z uczniami poprzez doposażenie w sprzęt do nauczania hybrydowego.

Radny Marcin Kobus potwierdził, że zeszłoroczne uwagi zostały uwzględnione dodał, że nastąpiła dobra zmiana na stanowisku Dyrektora Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu.

Radny Krzysztof Łapacz dodał, że dokument został dobrze opracowany graficznie.

Radny Marek Chciałowski podziękował Dyrektorowi Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu za przygotowanie materiału. Radny zwrócił się z prośbą do Zarządu Powiatu Garwolińskiego o przeznaczenie niewykorzystanych środków z doskonalenia zawodowego nauczycieli, na wzbogacenie oferty nauczania hybrydowego. Ponadto powiedział, że dobre wyniki z egzaminów zawodowych świadczą o dobrym warsztacie, a więc wniósł o zwiększenie środków na inwestycje oświatowe w zakresie warsztatów, pomocy dydaktycznych i doposażenie pracowni szkolnych.

Radny Stefan Gora podkreślił wysoką wartość opracowanego materiału i powiedział, że z dokumentu muszą wypływać wnioski. Szkoły nie wykorzystują środków na doskonalenie zawodowe, a obecna sytuacja pokazuje, że nauczyciele muszą się przygotowywać i posiadać umiejętności do prowadzenia zajęć w systemie nauki zdalnej. Kolejno Radny zwrócił uwagę na wykorzystanie godzin na zajęcia wyrównawcze i koła zainteresowań.

Dyrektor Justyna Maszkiewicz powiedziała, że aby usprawnić proces nauki zdalnej wszystkie szkoły realizowały szkolenia rad pedagogicznych w zakresie obsługi elektronicznego dziennika LIBRUS. Jednocześnie pozyskano środki w wysokości 70.000 zł na doposażenie pracowni, za które zakupione zostaną komputery, programy multimedialne i programy logopedyczne, utworzone zostaną cztery pracownie rewalidacyjne tj. w ZSP Nr 2 w Garwolinie, ZSP Nr 1 w Garwolinie oraz w ZSP w Żelechowie. Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Garwolinie wesprze dyrektorów szkół, w sprawach związku z trudnościami wynikającymi z procesów wychowawczych i społecznych.

Informacja o realizacji zadań oświatowych Powiatu Garwolińskiego za rok szkolny 2019/2020 stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 5

Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Strategii rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego”.

„Strategia rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego” jest kompleksowym dokumentem zawierającym analizę możliwych i planowanych działań, jakie należy przyjąć do realizacji celów i zobowiązań określonych w ustawie o elektromobilności i paliwach alternatywnych oraz w krajowych dokumentach strategicznych z zakresu elektromobilności, m.in. Planie Rozwoju Elektromobilności w Polsce.

Rozwój elektromobilności to wyzwanie, które niesie za sobą również możliwości otwarcia nowych sektorów gospodarczych związanych z infrastrukturą ładowania pojazdów, sprzedażą, naprawą i serwisem pojazdów elektrycznych, wykorzystaniem i wdrożeniem inteligentnych technologii, przyczyniając się do lokalnego rozwoju gospodarczego.

Realizacja założeń określonych w strategii spowoduje podniesienie atrakcyjności powiatu dla mieszkańców i osób odwiedzających, w szczególności poprzez poprawę jakości powietrza, poprawę bezpieczeństwa w ruchu drogowym oraz dostęp do nowoczesnych rozwiązań technicznych.

Opracowanie dokumentu „Strategia rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego” zostało sfinansowane ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w ramach *programu priorytetowego GEPARD II – transport niskoemisyjny Część 2) Strategia rozwoju elektromobilności.*

Strategię rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego omówił Pan Michał Mroczkowski z Centrum Funduszy UE z formie prezentacji multimedialnej, która stanowi *załącznik nr 10 do protokołu.*

Radny Stefan Gora po zapoznaniu się ze Strategią Rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego zwrócił uwagę, iż w transporcie powstaje około 8 % zanieczyszczeń powietrza i ponad 60 % w procesie ogrzewania naszych domów, obiektów użyteczności publicznej i innych. Pamiętać należy, że wszystkie działania powodują bardzo niewielką poprawę jakości powietrza. Wiele dróg w powiecie to drogi gruntowe na których po przejechaniu pojazdu unosi się tuman kurzu. Plan realizacji, priorytety rozwojowe zapisane w strategii zakładają w ciągu najbliższych 10 lat budowę m.in. 112 km ścieżek rowerowych za sumę 185 mln zł. Oznacza to, że co roku na budowę ścieżek należy wydatkować kwotę 18,5 mln zł. Wskazane są różne źródła pochodzenia środków, jednakże należy pamiętać, że pasy drogowe naszych dróg powiatowych nie mają miejsca na lokalizację chodników dla pieszych, nie mówiąc o ścieżkach rowerowych. W planach miejscowego zagospodarowania przestrzennego nie ma miejsca na poszerzenie drogi, aby zlokalizować ścieżkę rowerową. Zastanawiające jest, więc jeśli chodzi o elektromobilność czy uda się zrealizować priorytety rozwojowe. Radny zwrócił również uwagę na prowadzone badania, że 52 % respondentów deklaruje zakup samochodu elektrycznego. Zapytał na ile wymienione zadania będą zrealizowane we wskazanych terminach? Czy strategia będzie wdrażana, czy będzie stanowiła dokument umożliwiający ewentualne

pozyskiwanie środków na realizację niewielkiego zakresu działań związanych z elektromobilnością na terenie Powiatu Garwolińskiego. Kolejno Radny zapytał, kto powołany był do pracy w zespole opracowującym strategię.

Pan Michał Mroczkowski odpowiedział, że plany zawarte w strategii są koncepcją i ideą do której należy dążyć. Badania ankietowe wśród mieszkańców przeprowadzone były w formie online. Firma opracowująca strategię proponuje powołanie zespołu ds. elektromobilności w powiecie.

Starosta Mirosław Walicki dodał, że podjęta uchwała w sprawie przyjęcia „Strategii rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego” daje możliwość aplikacji o środki.

Strategia zakłada również położenie nacisku na kwestie bezpieczeństwa chociażby oświetlenie przejść dla pieszych czy ścieżki rowerowe. Wymienione elementy prócz głównego celu strategii, jakim jest poprawa jakości środowiska mają też inne zadania do spełnienia, które uda się zrealizować lub nie. Strategia wyznacza kierunki działania i wskazuje, że Powiat Garwoliński jest otwarty na zmiany.

Radny Marek Chciałowski zapytał, kto z pracowników urzędu pracował przy opracowaniu strategii.

Dyrektor Wydziału Inwestycji i Nadzoru Właścicielskiego Dariusz Tarczyński odpowiedział, że cały wydział jest odpowiedzialny za opracowanie strategii. Za zbieranie danych i przekazanie firmie Centrum Funduszy UE odpowiedzialna była Pani Maria Całka. Dane do opracowania strategii pozyskane były z PKS w Garwolinie, PZD w Garwolinie, Wydziału Komunikacji. Za całe opracowanie strategii odpowiedzialna jest firma, która wyłoniona została w trybie postępowania zapytania ofertowego.

Radna Teresa Bąk powtórzyła pytania skierowane w dniu wczorajszym podczas posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego. Kiedy udostępniono wstępną strategię? Jak liczne grono mieszkańców wzięło udział w konsultacjach? Jakie konstruktywne uwagi i rekomendacje wskazali mieszkańcy? Podczas posiedzenia komisji Dyrektor Dariusz Tarczyński powiedział, że nie zna szczegółów, natomiast dziś dowiaduje się, że Dyrektor Tarczyński był członkiem zespołu.

Dariusz Tarczyński oznajmił, że zespół nie był powołany.

Radna Teresa Bąk powiedziała, że projekt strategii zakłada efekt ekologiczny, jakim ma być poprawa jakości powietrza, a w konsekwencji poprawa jakości życia mieszkańców Powiatu Garwolińskiego poprzez trzy cele strategiczne rozpisane na zadania realizacyjne, wśród których zabrakło usług z zakresu opieki społecznej. Mimo zapisu w celach operacyjnych – „dostęp mieszkańców do właściwego poziomu usług medycznych i opieki społecznej”, wypunktowano usługi medyczne, natomiast nie wspomniano o opiece społecznej. Kolejno Radna pokreśliła, że realizacja strategii wymaga podniesienia świadomości ekologicznej mieszkańców i dużych nakładów finansowych. Są to dwa czynniki, które mogą przyczynić się do ich realizacji. Radna dodała, że zastanawia się podobnie jak Radny Stefan Gora, czy realizacja strategii ze względu na nakłady finansowe (220 mln zł) jest realna. W pierwszej wersji strategii nawiązywano do Zrównoważonego Planu Rozwoju Transportu Zbiorowego dla Powiatu Garwolińskiego, którego notabene nie ma, a więc może warto w najbliższym czasie przyjrzeć się temu,

przygotować się i przyjąć taki plan. Na zakończenie Radna dodała, że na stronie 24 jest błąd, że firma POLARGOS znajduje się nie w Miastkowie Kościelnym tylko w Oziemkówce.

Pan Michał Mroczkowski powiedział, że w strategii skupiono się głównie na elektromobilności. Usługi opieki społecznej można było dodać, ale wtedy dokument byłby bardziej obszerny. Rozpisywanie się na kolejne segmenty zaburzyłoby czytelność dokumentu.

Po dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XXX/170/2020 Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie przyjęcia „Strategii rozwoju Elektromobilności dla Powiatu Garwolińskiego” została przyjęta 18 głosami „za” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu, natomiast uchwała stanowi załącznik nr 12 do protokołu.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 6

Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców Oziemkówki o podjęcie działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka.

Dyrektor Wydziału Organizacyjno – Administracyjnego Diana Kwiatkowska poinformowała, że w dniu 5 sierpnia 2020 r. do Przewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego wpłynęła petycja mieszkańców Oziemkówki gm. Miastków Kościelny o podjęcie działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka.

Zgodnie z art. 9 ust. 2 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach organem właściwym do rozpatrzenia petycji jest organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego, do którego petycja została złożona.

Przewodniczący Rady Powiatu Garwolińskiego przekazał przedmiotową petycję do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Garwolińskiego celem zbadania jej zasadności. Jednocześnie w dniu 2 października 2020 r. Przewodniczący Rady Powiatu Garwolińskiego poinformował składającego petycję o konieczności przedłużenia do dnia 5 listopada 2020 r. terminu rozpatrzenia przedmiotowej petycji.

Kolejno Przewodnicząca Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Ewa Kędziorek powiedziała, że na posiedzeniu w dniu 28 października 2020 r. komisja zapoznała się ze stanowiskiem Zarządu Powiatu Garwolińskiego w kwestii zasadności petycji i możliwości podjęcia działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka. Zarząd Powiatu Garwolińskiego poinformował, iż droga powiatowa Nr 1330W Garwolin - Oziemkówka - Miastków Kościelny - Zwola Poduchowna - Żelechów - Dudki - Trojanów została ujęta w Planie Rozwoju Sieci Dróg Powiatowych na rok 2022. Budowa drogi wymaga opracowania dokumentacji projektowej i w celu ogłoszenia przetargu na realizację w/w zadania po uprzednim podjęciu projektu budżetu Powiatu Garwolińskiego na rok 2022, konieczne jest zabezpieczenie środków

na niezbędną dokumentację projektową w projekcie budżetu powiatu na rok 2021. Spadek dochodów zwłaszcza w udziałach z podatku dochodowego od osób fizycznych może spowodować trudności w realizacji nawet planowanych zadań.

Zarząd Powiatu Garwolińskiego, jako zarządca przedmiotowej drogi, po zasięgnięciu opinii Skarbnika Powiatu Garwolińskiego i Powiatowego Zarządu Dróg w Garwolinie stoi na stanowisku, że w 2021 r. należy opracować dokumentację projektową dotyczącą budowy chodnika w m. Oziemkówka, która ze względu na wysoki koszt realizacji zadania będzie stanowiła podstawę do ubiegania się o środki zewnętrzne. Opracowanie dokumentacji we własnym zakresie przez pracowników Powiatowego Zarządu Dróg w Garwolinie w formie skróconej jest niemożliwe z powodu skomplikowanego charakteru zadania, w szczególności odwodnienia korpusu drogowego przy założeniu, że chodnik spełniający warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne będzie zlokalizowany w śladzie istniejącego rowu (w pasie drogowym, którego szerokość w liniach rozgraniczających wynosi od 2 do 14,5 m). Opracowanie dokumentacji projektowej jest procesem czasochłonnym, co wyklucza możliwość rozpoczęcia realizacji zadania w części budowlanej w 2021 r.

W opinii Zarządu Powiatu Garwolińskiego środki na opracowanie dokumentacji powinny zostać przesunięte z jednego z zadań planowanych w 2021 r. na terenie Gminy Miastków Kościelny. W chwili obecnej brak dokumentacji oraz istniejące warunki w terenie uniemożliwiają ubieganie się o jakiegokolwiek środki zewnętrzne z powodu niespełniania warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi powiatowe klasy Z.

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Garwolińskiego po zapoznaniu się z powyższą opinią Zarządu Powiatu na posiedzeniu w dniu 28 października 2020 r. uznała petycję mieszkańców Oziemkówki gm. Miastków Kościelny o podjęcie działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka za zasługującą na uwzględnienie. Komisja poparła stanowisko Zarządu Powiatu Garwolińskiego w kwestii zasadności zabezpieczenia w projekcie budżetu Powiatu Garwolińskiego na rok 2021 środków niezbędnych do opracowania dokumentacji projektowej, która będzie stanowiła podstawę do ubiegania się o środki zewnętrzne.

Starosta Mirosław Walicki w ramach poprawki zgłosił usunięcie z uzasadnienia uchwały zapisu: *„W opinii Zarządu Powiatu Garwolińskiego środki na opracowanie dokumentacji powinny zostać przesunięte z jednego z zadań planowanych w 2021 r. na terenie Gminy Miastków Kościelny.”*

Radny Marek Chciałowski zgłosił poprawkę w zdaniu *„w pasie drogowym, którego szerokość w liniach rozgraniczających wynosi od 2 do 14,5 m”* powinno być od 12m.

Po zgłoszonych poprawkach Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XXX/171/2020 Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców Oziemkówki o podjęcie działań przygotowawczych zmierzających do budowy chodnika przy drodze powiatowej Nr 1330W w miejscowości Oziemkówka została przyjęta 18 głosami „za”

(jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 13 do protokołu, natomiast uchwała stanowi załącznik nr 14 do protokołu.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 7

Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi Pana WS na działalność Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Garwolinie.

Dyrektor Wydziału Organizacyjno – Administracyjnego Diana Kwiatkowska poinformowała, że w dniu 14 października 2020 r. do Przewodniczącego Rady Powiatu Garwolińskiego wpłynęła skarga Pana WS na działalność Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Garwolinie.

W skardze podnoszone są zarzuty zmiany terminu badania tomografem komputerowym oraz kwestia ciągłej nieobecności Dyrektora SPZOZ Garwolin w Szpitalu Powiatowym w Garwolinie.

Przewodniczący Rady Powiatu Garwolińskiego zgodnie z § 39a ust. 1 Statutu Powiatu Garwolińskiego przekazał przedmiotową skargę do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Garwolińskiego celem zbadania jej zasadności.

Przewodniczący Rady powiedział, że uzasadnienie projektu uchwały wszyscy otrzymali i wobec braku pytań poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XXX/172/2020 Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie rozpatrzenia skargi Pana WS na działalność Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Garwolinie została przyjęta 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 15 do protokołu, natomiast uchwała stanowi załącznik nr 16 do protokołu.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 8

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Garwolińskiego na rok 2020.

Pani Jolanta Zawadka - Skarbnik Powiatu wyjaśniła, iż projekt uchwały Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie zmiany budżetu Powiatu Garwolińskiego na rok 2020 przewiduje następujące zmiany:

- w planie dochodów budżetu Powiatu Garwolińskiego:
 - zwiększenie o kwotę 8.000 zł środków na wypłatę świadczeń motywacyjnych dla strażaków pełniących służbę w Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Garwolinie zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 289 z dnia 9 listopada 2020 r.,
 - wprowadzenie środków w wysokości 92.302 zł na bieżącą działalność Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Garwolinie zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 284 z dnia 4 listopada 2020 r.,

- wprowadzenie środków w wysokości 35.000 zł na zakupy inwestycyjne zakup namiotu pneumatycznego dla Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Garwolinie zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 284 z dnia 4 listopada 2020 r.,
- wprowadzenie środków w wysokości 70.000 zł z rezerwy części oświatowej subwencji ogólnej,
- zwiększenie o kwotę 8.580 zł środków w związku z wnioskami o zezwolenia na pobyt stały z tytułu posiadania Karty Polaka zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 373/2020 z dnia 6 listopada 2020 r.,
- wprowadzenie środków w wysokości 10.856 zł dla KPPSP związane z COVID-19 (środki ochrony osobistej, środki biobójcze, odtwarzanie wyposażenia zespołów ratownictwa medycznego PS R1 ze szczególnym uwzględnieniem pulsoksymetrów, elektrod AED, materiałów jednorazowych do tlenoterapii, udrażniania dróg oddechowych oraz na pozostałe wydatki bieżące zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 378/2020 z dnia 10 listopada 2020 r.,
- zwiększenie o kwotę 8.087 zł środków na realizację zadań zleconych z zakresu administracji rządowej zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 383/2020,
- zwiększenie o kwotę 250.852 zł planu dotacji - składki na ubezpieczenie zdrowotne oraz świadczenia dla osób nie objętych obowiązkiem ubezpieczenia zdrowotnego (dotyczy Powiatowego Urzędu Pracy) zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 295 z dnia 12 listopada 2020 r.,
- zmniejszenie planu dotacji o kwotę 107.129 zł w związku z nadwyżką środków wynikających ze zmiany liczby osób, za które jest obowiązek płacenia składki zdrowotnej (dotyczy Powiatowego Urzędu Pracy, a zmiana dokonana na wniosek Wydziału Rynku Pracy MUW w Warszawie) zgodnie z decyzją Wojewody Mazowieckiego Nr 367/2020,
- korekty planu udziałów w podatku dochodowym od osób prawnych o kwotę 86.400 zł oraz środków z kapitalizacji środków na rachunku budżetu o kwotę 46.100 zł;
- w planie wydatków budżetu Powiatu Garwolińskiego:
 - wprowadzenie środków z dotacji opisanych powyżej,
 - zgodnie z otrzymaną subwencją z rezerwy części oświatowej subwencji ogólnej wprowadzane zostają następujące środki na zakup sprzętu szkolnego (pomoce dydaktyczne), tj.:
 - środki w wysokości 15.000 zł na salę rewalidacyjną w Branżowej Szkole I stopnia w Zespole Szkół Nr 2 im. Tadeusza Kościuszki w Garwolinie,
 - środki w wysokości 30.000 zł na dwie sale rewalidacyjne Technikum Nr 2 w Zespole Szkół Nr 2 im. Tadeusza Kościuszki w Garwolinie,
 - środki w wysokości 15.000 zł na salę rewalidacyjną w Technikum w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych im. Ignacego Wyssogoty Zakrzewskiego w Żelechowie,
 - środki w wysokości 10.000 zł na salę zajęć dydaktycznych z muzyki w II Liceum Ogólnokształcącym w Zespole Szkół Nr 1 im. Bohaterów Westerplatte w Garwolinie.

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Uchwała Nr XXX/173/2020 Rady Powiatu Garwolińskiego w sprawie zmiany budżetu Powiatu garwolińskiego na rok 2020 została przyjęta 18 głosami „za” (jeden radny nie oddał głosu). *Raport z przeprowadzonego głosowania stanowi załącznik nr 17 do protokołu, natomiast uchwała stanowi załącznik nr 18 do protokołu.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

Ad. 9

Przedstawienie sprawozdania z działalności Zarządu Powiatu Garwolińskiego między Sesjami.

Zabierając głos Starosta Mirosław Walicki przekazał, iż od czasu przedstawienia radnym sprawozdania z działalności Zarządu Powiatu w materiałach na dzisiejszą Sesję, Zarząd nie odbył kolejnego posiedzenia.

Przewodniczący Rady - Waldemar Trzaskowski poprosił o zadawanie pytań i uwag do sprawozdania z działalności Zarządu Powiatu Garwolińskiego między Sesjami (*sprawozdanie stanowi załącznik nr 19 do protokołu*).

Nie skierowano pytań do sprawozdania.

Ad. 10

Sprawy różne.

Radny Marek Chciałowski zauważył, że jedna z dróg dojazdowych wzdłuż trasy nr 17 jest drogą ślepą. Zaproponował tym samym podjęcie starań o połączenie tej drogi z drogą wojewódzką. Droga stanowiłaby wtedy ciąg drogowy, którym można by było dojechać do Lipówek i dalej do Pilawy. Starosta Mirosław Walicki oznajmił, iż GDDKiA zaistniała sytuację tłumaczy stanem bezpieczeństwa w pobliżu istniejącego ronda.

Radny Maciej Kurowski zapytał czy podjęte zostały kroki związane z zakupem sprzętu elektronicznego dla radnych.

Starosta Mirosław Walicki odpowiedział, że zostało ogłoszone postępowanie przetargowe, niestety kwota przewyższała przeznaczoną kwotę. Planuje się zakup sprzętu z wolnej ręki.

Radny Maciej Kurowski zapytał jak zakończyła się sprawa przekazania/zamiany działki dla Sądu Rejonowego w Garwolinie.

Starosta Mirosław Walicki powiedział, że żadne kroki nie zostały podjęte.

Radny Maciej Kurowski poinformował, że na posiedzeniu Komisji Budżetowo – Finansowej zaproponował zmianę uchwały w sprawie wysokości i zasad przyznawania diet. Radny zaproponował obniżenie obecnie pobieranych diet przez radnych w związku z obecnie panującą sytuacją w kraju. Od dłuższego czasu radni spotykają się zdalnie, a poza tym dieta nie jest wynagrodzeniem. To jest zwrot potencjalnych kosztów, które w związku z wykonywaniem mandatu ponosi radny. Tych kosztów w tej

chwili nie ma i tak naprawdę kwoty te nie odzwierciedlają tego, co ewentualnie ponosimy w związku z wykonywaniem mandatu. Radny zaproponował przemyślenie i przychylenie się do wniosku. Jest tu zarówno uzasadnienie merytoryczne, jak i uzasadnienie moralne. Budżet powiatu mógłby na tym zyskać rocznie około 150 tys. zł i byłby to też gest solidarności wobec mieszkańców powiatu, których wynagrodzenia maleją.

Radny Marcin Kobus uznał, że jest to *przepiękny projekt - hipokryzja w czystej postaci*. Dodał *Ciekawe czy Pan Radny Maciej Kurowski, który jest beneficjentem „dobrej zmiany” pod względem zarobków - bo te pieniądze, które zarabia się na oświadczeniu - czyli w latach poprzedniej władzy zarabiał 120 teraz zarabia około 400 000 rocznie. W przeciągu roku się tak mu podniosło. Czy (radny) zaproponował to samo w spółkach, w radzie nadzorczej i w spółkach skarbu państwa, w których są też niektórzy z naszych radnych znajdują, bo tutaj jest pytanie: Ile panu obniżono pensję?*

- Ja mogę się wypowiedzieć o swoim zakładzie. Lockdown wiosenny był, teraz jest lockdown zimowy i to jest taki naturalny lockdown. Pomoc rządu dla branży ślubnej w tej chwili jest taka, że jeżeli udowodnię, że mam 50% mniejsze przychody w miesiącu listopadzie, to mogę ubiegać się o niepłacenie składek ZUS. Niech mi pan powie: Ile jest ślubów w listopadzie? Ja tych pieniędzy potrzebuję, żeby utrzymać stanowisko pracy, a żonglować to sobie możemy. Dużo lepiej Maciejowi byłoby, żebyś zrezygnował z tych dopłat, przecież ty jako radny możesz zrezygnować całkowicie z diet.

Radny Maciej Kurowski odpowiedział, że nikt nie może zrezygnować z diety. Oznajmił, iż on sam przekazuje dietę na inne cele.

Radny Marcin Kobus powiedział, że dobrze by było, żeby ludzie weszli na oświadczenia majątkowe, sprawdzili, jakie pieniądze zarabia radny. Dodał, że ten 1000 zł stanowi dla niego bardzo konkretny zastrzyk finansowy.

Radny Maciej Kurowski powiedział: *Jeszcze raz przypomnę. Dieta radnego nie jest jego dochodem, tylko ma zwracać to co ponosi w związku z wykonywaniem mandatu radnego. To nie jest wynagrodzenie za pracę i prosiłbym nie wprowadzać ludzi w błąd. Co do mojego wynagrodzenia – mam takie, jakie mam, mam sporą odpowiedzialność i pracę w zasadzie 24 godziny na dobę. To co powiedziales to mógłbym odebrać tak, że zarzucasz mi, że jestem niemalże złodziejem, bo zarabiam więcej niż inni. Mam nadzieję, że tak nie myślisz (...) Taki projekt złożyłem i jeżeli się państwo radni z tym nie zgadzają to trudno. Będziecie mieli możliwość wypowiedzenia się na ten temat i zgłasuje cała rada. To nie jest moja decyzja.*

Na tym zakończono powyższy punkt.

W związku z wyczerpaniem porządku Przewodniczący Rady zamknął obrady XXX Sesji Rady Powiatu Garwolińskiego.

Nagranie z sesji stanowi załącznik nr 20 do protokołu.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała: Katarzyna Kucharska – Kondej Inspektor Wydziału OA

PRZEWODNICZĄCY RADY

Waldemar Trzaskowski